

宫颈癌非“绝症”，是目前人类已知少数几个可防可控的恶性肿瘤之一

# 未来10年，宫颈癌有望“消除”

宫颈癌，是目前人类已知少数几个可防可控的恶性肿瘤之一，降低宫颈癌威胁是人类与恶性肿瘤之间的一场“狙击战”。在这场“看不见硝烟的战争”中，中国的“两癌（宫颈癌和乳腺癌）筛查”为宫颈癌全球防治作出贡献，总体防控效果提升。

世界卫生组织目前已在全球范围内提出“消除宫颈癌”的号召。最新发布的健康中国行动也向“消除”宫颈癌发起“冲锋”。但权威专家表示，我国宫颈癌高发态势尚未扭转，城乡之间、区域之间仍然存在差异。那么，宫颈癌防控的薄弱环节在哪里？防治“洼地”如何填补？



## 宫颈癌展开十年“攻坚战”

宫颈癌，由人乳头瘤病毒（HPV）引起，是全球妇女第四常见癌症。2009年，我国启动女性“两癌筛查”，宫颈癌“攻坚战”正式打响。而今十年，“两癌筛查”推进力度稳步增强，筛查数量逐年增加，筛查范围也由点至面，扩大到全国，数千万农村妇女获“两癌”免费筛查。

国家卫健委相关负责人在接受记者采访时表示，十年来，我国宫颈癌总体防控效果提升，但城乡之间、区域之间仍存明显差异，由于医疗技术薄弱、卫生条件较

## 农村防控仍显薄弱

差，农村等经济不发达地区宫颈癌防控依然薄弱。

山西省政府妇儿工委办公室相关负责人介绍，他们在“两癌筛查”下乡过程中发现，不少农村妇女对宫颈癌疾病的危害性以及早筛早治的重要性认识不足，有的认为有病才治，有的认为预防无用，参检“两癌筛查”的积极性还不高。

世界卫生组织今年启动了旨在加速消除宫颈癌威胁的全球行动计划，并宣布将重点帮助发展中国家和不发达地区妇女获

得相关预防、检测及治疗服务。近日，中华预防医学会响应这一号召，发布了我国首部该领域专家共识——《子宫颈癌等人乳头瘤病毒相关疾病免疫预防专家共识》。

共识编写专家、世界卫生组织全球消除宫颈癌工作组成员，同时也是国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院流行病学家的赵方辉介绍，该共识旨在从技术层面引导接种医生、疾控专业人员、临床医生科学实施宫颈癌防控，未来会重点加强贫困地区妇女的宫颈癌筛查。

## “一苗难求” 供给不足、接种覆盖亟待提升

赵方辉等人今年在国际知名医学期刊《柳叶刀》上发文提出，虽然宫颈癌属于恶性肿瘤，但由于发病原因明确，这种癌症其实可防可控，HPV疫苗接种有助降低发病。

既然宫颈癌并非“绝症”，为何高发态势不减？赵方辉等业内专家分析，一方面是疫苗供给不足导致HPV疫苗人群接种率偏低；另一方面，我国HPV疫苗目

前尚属二类疫苗，即自愿接种，也会间接影响接种覆盖人群。

自全球首个HPV疫苗成功上市以来，160多个国家或地区都已采用HPV疫苗，目前市面上比较成熟的HPV疫苗中，知名度最高的是九价HPV疫苗，该疫苗一经上市就“一苗难求”。

上海市民程明女士说：“我曾去过好几家九价HPV疫苗接种点，不是缺货，

就是要排很长时间队。”而有些城市则明确接种九价HPV疫苗需先摇号。

按照世界卫生组织推荐的9岁—14岁女性为主要HPV疫苗接种目标人群预估，不包括更广泛年龄层的女性，我国约有4100万女性需要接种HPV疫苗，但目前国内供应的HPV疫苗仅有约700万剂。供给缺口明显，防治成效受拖累。

## 填补防治“洼地” 用好两大“利器”

国际经验证明，HPV疫苗接种和早期筛查是扭转宫颈癌高发态势的两大“利器”。填补好防治“洼地”，业内专家认为需要“两手抓、两手硬”。

对于破解“一苗难求”的市场短缺问题，长期从事九价HPV疫苗研发攻关的云南沃森生物技术有限公司副董事长黄镇认为，亟须国产疫苗企业加强自主研发和市场供给，这既有助于补齐疫苗供应缺口，为推动HPV疫苗尽早进入国家免疫规划做好准备；同时也有助于降低接种成本，促

进疫苗尽快覆盖农村等经济不发达地区。

健康是人民最具普遍意义的美好生活需要，而预防是最经济、最有效的健康策略。国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院流行病学家乔友林说，宫颈癌筛查只有达到一定覆盖率，才能真正获得预期防治效果。世卫组织建议，35岁—45岁之间的女性，早期预防和筛查的覆盖率达到70%以上。

“很多女性并未意识到自己正处于风险当中，实际上，筛查指南已明确提示，

超过35岁的女性均应进行宫颈癌筛查。”乔友林说，目前，仍有很多女性未及时筛查宫颈癌、尽早发现病变并采取相应治疗，这会导致最终无法实现良好预后。

世界卫生组织总干事谭德塞说，作为世界人口大国，中国“两癌筛查”为宫颈癌全球防治作出了重要贡献，如果世界各国携起手来，加强农村等欠发达地区早期筛查，并让疫苗接种充分，未来10年，宫颈癌有望大幅减少，直至最终“消除”。

据新华社

## 保护儿童视力需把握三个时间点

不少家长认为定期检查孩子眼睛是学龄儿童的事情，但近期浙江省人民医院眼科接诊的小患者中出现了4岁的白内障患者、6月龄的斜视患儿，专家提醒家长不要以为孩子小就不用定期检查眼睛，许多眼科疾病尽早干预会有更好效果。

据专家介绍，儿童的视力发育有其独特的关键期和敏感期，早期进行视功能的监测极为必要。出生后3个月、30个月

以及3岁是弱视发生的三个关键时间点。因此，对新生儿进行眼部疾病筛查，并在3岁前开展婴幼儿和儿童的视力筛查对预防和治疗弱视十分重要。

浙江省人民医院眼科副主任医师赵海岚表示，先天性白内障是儿童首位的可治性致盲性眼病，其防治的重点即为早发现早治疗，尽量在患儿2至3月龄前，即第一个弱视发生关键点之前完成手术。

家长若发现孩子“黑珠发白”，抓物不准确或者遮住一只眼后使劲想推开遮挡物，就可以到医院排查一下。除了白内障，其他儿童眼病如“视网膜母细胞瘤”“视网膜毛细血管扩张症”“早产儿视网膜病变”等都会有类似表现。先天性白内障若能早期手术，辅以术后合理有效的光学矫正和弱视训练，绝大多数患儿可正常生活和学习。

据新华社

售价仅为原价20%—50%  
**临期食品吃了安全吗？**

原价150元的进口儿童牛奶，30元一箱；市场上70元一袋的日本麦片，50元买两袋；欧洲进口红酒5折出售……近日，在一些电商平台和超市，部分进口食品因为临近保质期，被卖出了“白菜价”。

临期食品是即将达到保质期、但仍在保质期内的食品。这些食品在剩余期限上有的短则几天，有的长达数十天，售价仅为原价的20%—50%。最近一段时间，在北京、上海等一些城市的便利店，出现了专门销售临期食品的货架，其中大多以进口食品为主。北京一家便利店的销售人员表示，将临期食品单独售卖，对销量起到明显的促进作用：“较低价格让更多消费者享受到崭新的味觉体验，同时也减轻了库存压力，一举两得。”

“便宜又好吃。”湖北武汉某事业单位员工王晓慧一边吃着刚刚拿到手的薯片，一边向记者展示了她的“购物车”，里面多是她感兴趣的糖果、饮料等临期食品。“一次在网上看到经常吃的一款饼干，价格比平时便宜一半还多，仔细看才发现是临期货，反正也在保质期内，果断下单了，口感与日期较新的也没什么差别。自那以后我就经常会在网上买这些临期的零食，也能省下不少钱。”王晓慧说道。

临期食品质量是否有保障、值得购买吗？中国食品科学技术学会青年工作委员会副主任委员钟凯认为，“只要储存方式得当，食用临期食品的安全性是有保障的。”实际上，在世界范围内利用临期食品促销以及发展公益已不是新鲜事。日本的一些便利店对于购买临期食品，给予积分奖励；德国、加拿大等把临期食品降价出售或直接捐给慈善机构。今年3月厦门市首家“爱心食物银行”开张，市民通过支付宝扫描二维码即可免费领取临期食品。

然而在部分临期食品热销的同时，也有一些现象值得重视。在某电商平台，笔者在一家售卖临期食品的店铺看到“临期食品，不支持无理由退货，无法保障产品毫发无损；膨化食品挤压泄气、饼干碎了不赔偿”。因为价格低廉就附带这些霸王条款，显然有损消费者切身利益。与此同时，在部分出售进口临期食品的折扣店，商家没有对商品保质期进行明确提示，只在明显位置标注“特价”。

中国农业大学食品学院副教授朱毅认为，临期食品虽然安全有保证，但应该用特别醒目的方式让消费者知道自己要买的是临期食品。临期食品作为一种特殊商品，在节约资源方面有其独特的优势，但由于其可食用期限的特殊性，需要监管部门加强行业监管，商家提高自律意识，平台做好监督责任，同时消费者也要擦亮眼睛，不要因为贪图便宜而忽略产品质量。

据新华网